

# 溫總：支持陳馮富珍連任



溫家寶總理會見世界衛生組織總幹事陳馮富珍。新華社

香港文匯報訊 綜合通訊社報道，中國國務院總理溫家寶昨日(12日)在北京中南海紫光閣會見世界衛生組織總幹事陳馮富珍。溫家寶表示，中國政府將支持陳馮富珍競逐連任世界衛生組織總幹事。

## 掌世衛期間 成功化解危機

溫家寶表示，感謝世界衛生組織對中國醫藥衛生事業發展的支持。他讚揚陳馮富珍上任4年多來，提升了世衛組織的管理水準和領導能力，成功應對了H1N1流感等一系列突發公共衛生危機，為實現聯合國在衛生領域的千年發展目標做了大量富有成效的工作。

溫家寶說，中國政府將進一步深化醫藥衛生體制改革，確保完成各項目標任務，重點發展生物醫藥等戰略新興產業，並加強與世界衛生組織的合作。

陳馮富珍高度評價中國在醫療衛生領域取得的巨大成就，感謝中國政府對世界衛生組織和她本人工作的大力支持，表示願為促進世衛組織改革、推動全球醫藥衛生事業發展繼續發揮積極作用。

陳馮富珍感謝中國政府對世界衛生組織和她本人工作的支持，並介紹了全球醫藥領域發展趨勢和世界衛生組織的改革進展，表示世界衛生組織將深化與中國在衛生領域的合作，同時加強與各成員國的協調，推動全球衛生事業健康發展。

## 港府祝願連任成功

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港特區行政長官曾蔭權昨日發表聲明，對世界衛生組織總幹事陳馮富珍獲提名競逐連任表示歡迎及全力支持，並讚揚陳馮富珍是優秀的公共衛生公職人員，對於她獲提名競逐連任讓港人引以自豪，並祝願陳馮富珍競逐連任順利。

陳馮富珍曾經在香港公務員隊伍服務達25年，於2003年出任衛生署長，退休後於06年當選世衛總幹事一職，任期至2012年6月屆滿。曾蔭權表示，陳馮富珍過去在本港竭力推動公共衛生服務的發展，過去數年繼續在世界衛生組織發揮才幹，服務全球社會，對於她獲提名競逐連任感到自豪，特區政府亦會作出全力支持。

# 中國「天鏈一號」02星升空

## 將與01星組網運行 為首次空間對接服務

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)「天鏈一號」02星於11日23時41分在西昌衛星發射中心成功升空，這是中國第2枚地球同步軌道數據中繼衛星，它將與2008年4月發射的首枚中繼衛星「天鏈一號」01星組網運行，為中國即將於下半年實施的首次空間交會對接任務開展應用服務。



11日，中國在西昌衛星發射中心用長征三號丙運載火箭，成功將「天鏈一號」02星送入太空。新華社

11日深夜，西昌衛星發射中心用「長征三號丙」運載火箭，將中國第2枚中繼衛星「天鏈一號」02星成功送入太空。火箭飛行約26分鐘後，西安衛星測控中心傳來的數據表明，星箭分離，衛星成功進入地球同步轉移軌道。

## 中繼衛星可提前預警災害

中繼衛星是近年來逐步發展起來的一種新型航天測控系統，是增強空間信息傳輸能力、提高航天測控快速反應能力的重要手段，被譽為「衛星的衛星」。中繼衛星可提高各類衛星使用效益和應急能力，能使資源衛星、環

境衛星等數據實時下傳，並為應對重大自然災害贏得更多預警時間。

中國首次中繼衛星「天鏈一號」01星，已於神七七號任務前5個月發射升空。據介紹，神七任務實現中國首次「太空行走」，地面並進行了實時直播，「天鏈一號」01星功不可沒。01星的升空，將神七飛船的測控覆蓋率從15%提高至50%左右，為神七任務的順利實施發揮重要作用。

## 專家：迎來天基測控時代

專家表示，中繼衛星的升空，代表着中國迎來天基測

控時代。與地基測控相比，天基測控的最大優勢在於它的覆蓋率高，單枚中繼衛星對低軌航天器的覆蓋率不低於50%，兩枚中繼衛星就能基本覆蓋整個中低軌道，對飛船、空間站等載人航天任務的測控通信保障極為重要。

「天鏈一號」02星成功發射後，將與01星組網運行，為中國首次空間交會對接任務，以及未來空間實驗室、空間站建設提供數據中繼和測控服務，還將為中國中、低軌道資源衛星提供數據中繼服務。

依照任務計劃，中國將於2011年第三、四季度先後發射「天宮一號」目標飛行器和「神八號」飛船，實施中國首次空間交會對接任務。

## 美國智庫：衛星偵察力 華接近美軍

香港文匯報訊 據英國《金融時報》報道，最新研究顯示，中國快速擴張的衛星計劃可能改變亞洲的實力格局，並縮小美軍在該地區的行動範圍。

## 每天監視目標6小時

華盛頓智庫—世界安全研究所(World Security Institute)在一份新報告中得出結論稱，中國偵察衛星現在能夠每天監視目標長達6小時。研究發現，僅僅在18個月前還只能每天監視目標3小時的中國人民解放軍，如今在監視固定目標方面，能力已接近美軍的水平。

「從10年前幾乎沒有實時監視能力起步，如今解放軍為了某些實時行動而從太空觀察目標方面，能力可能已與美國相當。」該研究所兩名研究中國的人員—孔哲文(Eric Hagt)和馬修·德寧(Matthew Durnin)在《戰略研究期刊》(Journal of Strategic Studies)撰文寫道。

該報聲稱，中國快速壯大的軍事實力已導致鄰國的不安(其中不少國家是美國的盟友)，而中國今年與越南和菲律賓發生的爭端，增強了外界的關切。

該報指出，中國的軍力建設近年有所提速，已開發出一種反艦彈道導彈，試飛了一種隱形戰鬥機，並將推出本國第一艘航空母艦。快速擴大的偵察衛星網絡，將為中國提供「千里眼」，使其能夠充分運用此類軍事硬件。

# 賴昌星最快月底遣返中國

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)據加拿大《環球華報》報道，距離加拿大聯邦法庭審理賴昌星滯留案不足兩周，賴昌星於日前再次被加拿大有關當局拘留，如果賴昌星滯留加拿大的理由被法庭否決，他有可能最快在本月25日被遣返中國。內地刑法專家謝通祥及加拿大法律界人士表示，從11日加拿大邊境服務局(CBSA)對賴昌星進行的聆訊結果來看，其繼續滯留的希望已極為渺茫。

## 賴案下周四開審

據《環球華報》報道，加拿大移民暨難民局發言人安德森透露，賴昌星是在上周四或周五(7月7日或8日)被加拿大邊境服務局(CBSA)拘留的，於溫哥華時間7月11日下午1時進行聆訊，賴昌星的代表律師馬塔斯也已向外證實了該消息。

加拿大移民部相關人士在接受採訪時解釋，聯邦法庭將於7月21日開庭審理賴昌星案，如果22日公佈的結果為「否決賴的留加理由」，則移民部最快會於25日遣返賴昌星。對賴昌星的拘留處理，是邊境服務局考慮到其有可能在此期間潛逃。

曾在中國從事律師工作、現在加拿大居住的謝衛紅女士表示，她在當地媒體上看到，11日的聆訊結束後，賴昌星仍穿着開庭時的紅色囚服，戴着手銬由法警帶離現場。在與加拿大律師同行交流時，大家一致認為，這一細節說明賴昌星提出的取保候審請求，已被加拿大有關當局否決。

## 中方諾免賴死刑

中國刑事問題研究專家謝通祥向香港文匯報記者表示，多年來，加政府對賴昌星的處理意見並不一樣，移民部認為他不僅涉及經濟犯罪，而且有重大刑行行為，應及時遣返中國接受審判，但難民局則以其回國後可能被判死刑為由，阻止引渡程序啟動。

他表示，隨著多年前中國政府公開表示不判處賴昌星死刑，緣於加拿大法律和《聯合國反酷刑公約》的遣返最大阻力被化解。加拿大當局近日的聆訊結果，亦釋放出積極的信號。綜合上述條件，賴昌星極有可能於本月或下月被遣返回內地。

## 賴昌星潛逃歷程

- 1999年8月 潛逃加拿大
- 2000年7月 申請難民身份
- 2002年6月 首次被拒難民申請
- 2002年7月 向聯邦法院上訴
- 2004年2月 上訴失敗
- 2005年初 向最高法院上訴
- 2005年8月 終審駁回難民申請
- 2006年6月 申請暫緩遣返
- 2009年1月 獲允許在加工作
- 2011年7月 被加拿大拘留

資料來源：鳳凰衛視



賴昌星再被加拿大邊境服務局拘留，最快或於25日遣返中國。美聯社

# 司法大戰持續 賴逃亡加國12年

遠華走私案要犯賴昌星自1999年8月逃到加拿大後，一直通過尋求獲得難民身份的伎倆，謀求不被遣返中國受審。這場經年的司法大戰至今仍未有結束。

1999年8月，正被中國司法部門通緝的遠華走私案要犯賴昌星，手持香港護照，舉家逃到加拿大溫哥華，並在2000年7月向加拿大申請難民身份，逃避被遣送回中國受審。

加拿大的移民和難民法庭經過多月聽證後，在2002年6月拒絕賴昌星的難民資格申請。

一度被移民局帶到溫哥華機場，準備遞解出境的賴昌星，在2002年7月，向聯邦法院提出上訴並獲得接納。在糾纏了將近1年半後，加拿大聯邦法院在2004年2月駁回賴昌星的難民身份上訴。

不過，賴昌星繼續在加拿大司法程序中換取時間，在2005年初分別向聯邦上訴法院和聯邦最高法院上訴，就這樣，他又在加拿大過了一年多軟禁式的生活。

2005年8月，加拿大最高法院最終駁回其難民資格申請。

移民部門隨即依照程序，對賴昌星展開遣返前風險評估，並且認定他被遣送回中國後不會面臨生命危險。

不過，賴昌星卻藉着西方對中國司法制度的缺乏理解，在2006年6月被遣送出境前夕，申請暫緩遣返，理由是質疑中國所提出的回國後不處決或者迫害等外交承諾的效力。賴昌星並同時就加拿大移民部門遣返前風險評估報告申請司法覆核，獲得受理。資料來源：鳳凰衛視

# 金正日語張德江：數度訪華皆成功

據新華社平壤12日電 朝鮮最高領導人金正日12日在平壤木蘭館會見並宴請在朝鮮參加《中朝友好合作互助條約》簽訂50周年紀念活動的中國友好代表團團長、國務院副總理張德江。金正日表示，他數度訪問中國，非常成功，衷心感謝中方給予的熱情

款待和周到安排，兩國應共同努力，把兩國良好關係繼續發展下去。張德江說，去年以來，金正日三次訪華，與國家主席胡錦濤舉行重要會晤，為雙邊關係發展注入強大動力，中方願同朝鮮一道，深化各領域的交流與合作。



美國參謀長馬倫登中國戰機，與飛行員進行了交流。新華社

# 馬倫登中國戰機

據中社濟南12日電 正在中國訪問的美國參謀長聯席會議主席馬倫12日中午抵達山東，訪問了位於濟寧的一家中國人民解放軍空軍場站，觀摩了中國空軍的蘇-27飛機飛行表演，並登上了蘇-27飛機駕駛艙，與飛行員進行了交流。

馬倫一行是在解放軍副總參謀長馬曉天陪同下抵達這裡的。馬倫參觀後認為，中國空軍開放、年輕、專業。在接受記者採訪時，馬倫說，感謝中方安排他參觀空軍基地，這裡的飛機保養得很好，軍人作風也非常好，期待中美兩國空軍共同合作那一天的到來。

談到未來兩軍關係，馬倫說，過去中國軍隊常被外界批評缺乏透明度，此次他的訪問已經在透明度問題上邁出了積極的一步。中美兩軍的合作其實剛剛開始，兩軍關係最近才步入正軌，雙方還有很長的路要走，而兩國的領導人已經就此作出承諾，他本人對未來的兩軍關係充滿信心。

馬倫是應中國人民解放軍總參謀長陳炳德邀請於9日開始訪華的。此前，馬倫走訪了中國人民解放軍第二炮兵司令部，與中國國家和軍隊領導人進行了密集會晤。